

观察时评

京剧、功夫和中国文化

■河南开封 冯 涛

符号是死的，而文化不死，模仿是死的，而创造不死。

前日，在电视上连看了两个频道，一个是中央11套正在播出梅兰芳先生出访苏联的当年旧事，说些什么多记不得了，倒是对彼得堡的建筑之美有些印象。片子到了最后照例是要说说京剧对世界的影响，如梅先生之伟大绝伦前不见古人，后不见来者。总以为外国人是热爱极了京剧，才大老远跑来学梅派，连汉语都说不好却能拜师学艺。且不提外国人学京剧为了什么，也许就是单纯的个人爱好，因而还说不上是中国文化的胜利。

另一个频道在放成龙代言的霸王洗发水广告，宣传产品同时，还不忘了说这是弘扬传统文化，要借助成龙的影响力推广唐装、功夫、中药、洗发水。成龙也穿着改良了的唐装，一本正经地侃侃而谈。成龙自称他代表的是中国功夫，但他小时候学的是杂技和戏曲，成名后拍的是电影，如果说功夫也不过是身手利落些。那霸王洗发水，也就是个商品的名字，不用多想一定是广东人办的企业，有钱有名，就把成龙当个宝。

梅兰芳和成龙，京剧和武术就能代表中国吗？我想是不能的，不过中国有很多媒体中人、欢场中人、政府中人，觉得它们就是中国文化。脸谱、水袖、太极拳、唐朝人不穿的唐装，以为就是中国文化，把中国文化简单成几个符号，就像开封人无论在花生糕的包装纸上、商店的牌匾上，一律用《清明上河图》作背景一样，一个城市几千年的历史似乎就是一幅画而已。梅兰芳和成龙有相似处那就是他们都是伶人，京剧和武术也有相似处，那就是它们都来自于社会的底层，而最终以某种丧失活力的方式进入体制规定的文化层面，而此时的京剧和武术就是成了几所学校的几个专业，或许会有几个好演员，却改变不了没落的命运。

前些年有人提全盘西化，结果被批判，那些人确实不明智，等上几年，中国已然西化，所有的考试都要考英语，所有的教育都是西方体系的，所有人的穿着也是背发光杠。这几年又有人提要读经书，要私塾，要挽救中国传统，挽救中国的教育。看起来这两种人是不同的两种人，提出的观念更是

相左，而在我看来，他们却是一种人——把文化简单成一个符号，把一个民族血脉精神所在理解为一个制度，一个服饰。

无论看什么戏剧、穿什么衣衫并不能改变一个人的内在气质，文化内涵多蕴藏于无形的精神中。记得谭盾曾说过，无论他用什么样的西方乐器，很刻意地写出很西方色彩的音乐，被真正理解音乐的人听到后，都会从中感觉到浓浓的中国味道。我想这才是中国文化的气质，这种无形的而又无处不在的，隐藏而张扬的独特气质。



中国今天有没有自己体现自身特质的创造呢？漫画在模仿，服饰在模仿，语言在模仿，好像和别人不同的就剩下了那几个符号了。这真是可怕，符号是死的，而文化不死，模仿是死的，而创造不死。如果中国只是用符号标志文化，用模仿压制创新，那中国文化才是要死掉了。

房产商倡议不哄抬房价里的“画外音”

■四川成都 周明华

我对福州这份倡议书不抱任何乐观，甚至观望和谨慎的心态都丧失殆尽。

福州22家影响力较大的房地产商9月19日通过传媒倡议：恪守诚信，做对社会负责任的房产商；年底前继续按8月的定价销售，不提价；新开盘项目据开发成本和合理利润率定价，决不哄抬房价；不纵容雇用人员炒作房价；不捂盘惜售、囤积房源；严格以楼盘表形式及时如实公布每套商品房面积、售价及已售或未售楼盘状态。（9月19日中新社）

说实话，看罢这则作秀成份太多和“幽

默指数”太高的新闻，我无法对福州房产巨鳄们的“责任觉醒”生发丝毫敬意，倒是感到像森林中的一群老虎联手倡议不吃肉一样可笑。这让我想起曾热播的动画电影《海底总动员》里面有几条鲨鱼开会说“不吃肉要吃素”的热闹场面，同时感觉到像儿时母亲在我耳边多次讲过的大灰狼的故事。诚然，社会主义市场经济大潮中的房地产商，不能与鲨鱼、大灰狼相提并论，但当今虚高房价猛于虎，早已成不争的事实。

甚至一些精英人士与房产巨头们，在一些地方扭成了一股“守卫暴利”之绳，抱团扭曲着国家的一道房控国策。在一轮接一轮的房控政策的打压下，在全国大中城市几乎无一幸免的仍是一浪高过一浪的房价攀升。这些房产巨头们不仅“牛语”频出，行动上仿佛已经和狮子、老虎们结成了“酒肉朋友”，站成了统一战线，对大多数需要购房的普通百姓来说，可谓是他们想干啥就能干啥，想怎么直接或变相地捂盘惜售就能心想事成。

所以，我对福州这份倡议书不抱任何乐观，甚至观望和谨慎的心态都丧失殆尽。因为这些看起来光明磊落的美妙词语，原本就不置一评、勿需一驳的。先说“做对社会负责任的地产商”，中国有吗？道德根本无法抵抗市场利益无孔不入的巨大诱惑。由于房改十多年来，其公共品质逐渐沦落到立体性丧失；相反，畸形的社会发展使房地产开发商们竟成为了当今社会的“中流砥柱”，GDP上升的强力推手，成为暴利户的代名词，而将创新型和技术性产业挤至社会冰冷的一角孤独神伤。

再说“年底不提价，不哄抬房价”。之所以这话听起来别扭，是源于它里面预埋着一股“不负责任的信息”。年前不提，是不是年后就可以大张旗鼓地提？虽然你们宣称不联手哄抬房价，但作为单家房产商来说，你们依然可以自己闷头涨价的。这种没有任何法律与制度约束基础的“秀语”，不但起不到商业道德的觉醒垂范作用，相反会让广大购房者如堕五里雾中，也必将成为一种“房价将涨”的信息暗示：市民在年前尽快购房吧，别错过大好机会。

由此我们不难窥出这群商人的“画外音”来，民意知晓时，“倡议”几颗光鲜汉字给你们看看，“秀出”几声“让利于民、回馈社会”给公众听听，最终还是只闻楼梯响，不见人下来。但惩治这种囤房哄抬房价的有效措施却一直浮不出水面。相反让一些房产商们成了不在炒房中变坏，就在涨价中变态。

（以上评论不代表本刊观点）